

美国会骚乱引发白宫辞职潮

政治内耗加剧社会分裂



1月6日，美国首都华盛顿发生暴力示威。部分示威者冲进国会大厦，导致当时正在举行的认证大选结果的国会参众两院联席会议中断。（新华社记者刘杰摄）

新华社华盛顿1月7日电（国际观察）美国国会骚乱引发白宫辞职潮 政治内耗加剧社会分裂

新华社记者徐剑梅 孙丁 邓仙来

美国国会骚乱在华盛顿掀起的猛烈政治风暴7日仍在继续，多名议员呼吁罢免总统特朗普，交通部长和教育部长当天先后宣布辞职。特朗普当天发表讲话称新政府将按时上台。

分析人士指出，尽管特朗普的讲话似乎预示国会骚乱后有关总统选举结果的争议告一段落，美国社会也再度响起敦促白热化党派政治降温的呼声，但两党政治极化、社会分歧扩大、民众对“建制”和精英不信任等问题积重难返，政治内耗触目惊心。

政治风暴持续

7日，当选总统

拜登再次发表讲话，继6日将骚乱定性为美国历史“黑暗时刻”后，把袭击国会的特朗普支持者称为“暴徒、叛乱分子、本土恐怖分子”，并明确将责任归于特朗普。

当天，国会参议院民主党领袖舒默、众议长佩洛西等多名民主党人以及一些国会共和党人、美国法律界和商界人士纷纷呼吁副总统彭斯援引宪法第25条修正案，立即罢免特朗普。据美媒统计，已有100多名国会议员呼吁罢免特朗普。

骚乱事件触发特朗普政府官员的离职潮，多名官员以辞职“切割”他们同特朗普的关系。交通部长赵小兰7日宣布辞职，成为国会骚乱后首名辞职的内阁官员。教育部长贝齐·德沃斯当晚也递交辞呈，并明言特朗普的

言论煽动了骚乱是促使她辞职的转折点。

特朗普还被美国主要社交媒体平台禁言。推特6日冻结拥有超过8800万关注者的特朗普账号12小时。脸书首席执行官扎克伯格7日宣布将在脸书及其照片分享网站Instagram屏蔽特朗普至少到1月20日其任期结束为止。热门视频网站YouTube宣布7日起实施更严格政策，以限制特朗普发布“虚假选举欺诈声明”。

深层问题难解

在一片“声讨”中，特朗普7日晚发布简短视频讲话，谴责骚乱事件，称“新政府将于1月20日就职”，表示“现在重点是确保权力平稳、有序和无缝交接”。美媒认为，这代表特朗普正式承认败选。

不过，这并不意味着美国政治深层次问题的解决。首先，共和党内支持特朗普的力量依旧存在。在骚乱事件后国会重新认证选举结果的过程中，近140名共和党众议员和8名共和党参议员继续支持特朗普挑战总统选举结果。不少分析人士认为，虽然副总统彭斯和参议院共和党领袖麦康奈尔等在这一问题上公开与特朗普切割，党内分裂加剧，但国会骚乱不太可能导致共和党内部近期出现反对特朗普力量占主导

的态势。

其次，大量美国民众仍对2020年大选结果抱有“深深的信任”。新近民调显示，近40%的美国选民，包括76%的共和党人，不相信2020年总统选举结果。

再者，骚乱事件折射出美国左右两翼截然不同的信息生态和认知分歧，“信息茧房”势将长期存在并继续加深美国社会分裂。在国会大厦遭警察枪击身亡的35岁白人女子是一名空军老兵，社交媒体记录显示她对右翼的很多阴谋论说法深信不疑。左翼认为她是政治谎

言的受害者，而激进右翼称她为“烈士”和“爱国者”。

就骚乱处置，左翼强烈批评国会警察“双标”，对2020年参与反种族歧视抗议的非洲裔美国人态度粗暴，而对攻占国会的白人特朗普支持者却态度友善，甚至一起玩自拍。右翼则抱怨，“黑人的命也是命”抗议者受到温和对待，而国会冲击者却面临法律严惩。如何阻止美国政治话语中的“真相衰退”，是摆在已出现巨大裂痕的美国社会面前的难题。

中国中医药局协调捐赠“清肺排毒汤”助力国门战“疫”

新华社北京1月8日电（记者田晓航）记者从国家中医药管理局获悉，近日，国家中医药局协调中药企业应急制备2万人份6万剂“清肺排毒汤”复方颗粒，无偿提供给国家移民管理机构所属一线执勤民警抗击新冠肺炎疫情专用。

国家移民管理局副局长李裕禄表示，国家中医药局此次协调捐赠为筑牢防线、守好祖国边关发挥了重要作用，期待后续能与国家中医药局深入协作，在高原、高寒、高温等边境地区发挥中医药特色优势，保障移民管理机构戍边民警健康。

国家中医药管理局副局长王志勇表示，国家中医药局全力投入疫情防控工作，坚持临床科研联动，深度介入预防、救治、康复全过程。以“清肺排毒汤”为代表的一批有效方药在临床得到广泛使用，展示了良好疗效，充分发挥了中医药的独特优势和作用。

来源：新华网